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ник Славољуб М. Марковић, дирек-
тор Медија центра „Одбрана“.

Министар Родић је истакао  да
је изванредним трудом и ангажова-
њем запослених у институцијама које
су учествовале у пројекту, посетио-
цима омогућено да уживају у класич-
ној музејској поставци.

– Имајући у виду да је наша нај-
значајнија институција културе,
Народни музеј, одавно затворен за
јавност, изложба „Скривено благо
Дома Јеврема Грујића“ јединствена је
прилика не само да сагледамо исто-
рију једне значајне српске грађанске
породице, већ и да видимо изузетно
вредна дела ликовне и примењене
уметности, старо оружје и архивску
библиотечку грађу која сведочи о
богатом културно-историјском насле-
ђу нашег народа. Истовремено, то је
и прилика да се ближе обавестимо о

У
препуној Галерији Дома Вој-
ске Србије, 13. фебруара
отворена је изложба „Скри-
вено благо Дома Јеврема
Грујића“, права ризница

уметничких предмета из 18, 19. и 20.
века.

Изложба, коју је отворио мини-
стар одбране Небојша Родић, зајед-
нички је пројекат Дома Јеврема Груји-
ћа, Завода за заштиту споменика кул-
туре Града Београда, Централног
института за конзервацију у Београду
и Медија центра „Одбрана“.

Присутнима су се обратили и
Лазар Шећеровић и Александар
Цонић, из Дома Јеврема Грујића, Нела
Мићовић, в. д. директора Завода за
заштиту споменика културе града
Београда, др Мила Живанчевић,
директорка Централног института за
конзервацију у Београду и потпуков-
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Дом Јевре ма Гру ји ћа на месец дана
пре се лио се у Дом Вој ске Срби је.

Ника да није било живље у гале ри ја ма.
Тај на је у томе што су Гру ји ће ви
потом ци поред вред них пред ме та из
куће – стил ског наме шта ја, кана беа,
комо да, сто чи ћа, витри на, сре бра,
пор це ла на, поро дич них пор тре та које
су ура ди ли нај ве ћи срп ски сли ка ри, у
гале ри ју пре се ли ли и ону пра ву живот -
ну енер ги ју каква вла да у њихо вом
дому. 

ƒƒƒ

При ма мљив наслов голи ца са
фаса де Дома Вој ске: „Скри ве но бла го
Дома Јевре ма Гру ји ћа”. Скри ве но јер
су га за вре ме Дру гог свет ског рата
зази да ли у међу про стор  при зе мља и

развоју грађанског друштва у Србији,
политичком животу и дипломатији,
али и да освежимо сећања на прве
журеве и вечерња окупљања у чувеној
дискотеци „Код Лазе Шећера“ крајем
шездесетих година прошлог века –
рекао је министар одбране, подсећају-
ћи да су Јеврем Грујић, истакнути
правник, политичар, државник и
дипломата, и његови потомци, остави-
ли дубок траг у у културном животу
Србије. 

Богатство српске
виђене куће

Лазар Шећеровић изразио је
задовољство што отварању изложбе
присуствује „елита Београда“ – поли-
тичка, друштвена, културна и интелек-
туална. Он је истакао да су аутори
изложбу приредили како би рекреира-
ли један амбијент српске виђене куће,

м� Ј�вр�м� Грујић�

ОТМЕ НА ИСТО РИ ЈА БЕО ГРА ДА



ране током два века, дала професио-
нални допринос и помогла да се орга-
низује систематска брига за тако
важан легат. 

– Одушевљени смо податком да
је свака генерација потомака Јевре-
ма Грујића водила изванредну бригу
о очувању наследства, те смо одлу-
чили да помогнемо данашњим
потомцима да и даље наставе да
брину о томе – истакла је Мила
Живанчевић.

Нела Мићовић, в. д. директора
Завода за заштиту споменика култу-
ре града Београда нагласила је да
изложба доноси атмосферу, амби-
јент, уметничку колекцију, вредне
предмете.

– Поставка представља неколико
важних прича које чине ову кућу заи-
ста важном. Дакле, ово није само

каквих је много било крајем 19. и
почетком 20. века, а мало сачувано. 

– Велики број људи је учествовао
у реализацији пројекта. Идеја је поте-
кла од пуковника Петра Бошковића,
начелника Управе за односе са јавно-
шћу Министарства одбране, који је
иницијатор заједно са Александром
Цонићем, уз моју и подршку потпу-
ковника Славољуба Марковића. Драго
нам је да је изложба изазвала велико
интересовање и да је дала допринос
приказивању наше културне баштине
– рекао је Шећеровић и захвалио
свим учесницима у реализацији изло-
жбене поставке, посебно Ивани
Весковић, историчару уметности из
Завода за заштиту споменика културе
Града Београда, аутору и кустосу
изложбе.

Александар Цонић представио је
изложбу као „јединствену на више
нивоа“. 

– Први пут ће велики број умет-
ничких дела, која до сада нису излага-
на у јавности, бити приказана, а
јединствена је и због изузетне сарад-
ње четири институције. Збирка је
настала спонтано током 250 година,
из љубави према Србији и својим пре-
цима, и неговања успомене на њих, а
сваки предмет на изложби прича сво-
ју причу јер је везан за један трену-
так, једну личност и историјски моме-
нат. Хтели смо да помиримо про-
шлост и авангарду – рекао је Цонић.

Директорка Централног институ-
та за конзервацију у Београду др
Мила Живанчевић истакла је да је та
институција, заштитом и конзерваци-
јом вредних колекција, које су форми-
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подру ма куће. Скри ве но јер до сада
није напу шта ло отме ну згра ду у Све -
то гор ској 17. Скри ве но јер ће сушти -
на изма ћи лети мич ном погле ду рав -
но ду шног посма тра ча. Сва ки дра го -
це ни пред мет из колек ци је чуве не
бео град ске поро ди це доби ја вред -
ност тек кад се при чом ста ви у кон -
текст, па било то исто риј ско пре да -
ње или тек урба на леген да.

ƒƒƒ

Ни по чему није типич на ова
изло жба. Нема шапу та ња нити оног
стро гог гале риј ског мука. Посе ти о це
доче ку ју музи ка, смех, жамор, пита -
ња, па спрем ни одго во ри, апла у зи и
оду ше вље ња. Ту је увек под мла дак са
Исто ри је умет но сти, аутор ка изло -
жбе Ива на Веско вић или поне ко из
поро ди це, спрем ни да са посе ти о ци -
ма про ћа ска ју о екс по на ти ма. Лазар
Шеће ро вић, пре во ди лац по зва њу и

родо на чел ник бео град ског ноћ ног
про во да по чуве њу, чуку ну нук Јевре -
ма Гру ји ћа, срдач но при ма госте
незна не и зна не у Зеле ни салон на
ула зу у гале ри ју. Послу жи их кафом,
кола чи ма, пар ти јом раз го во ра на
неко ли ко свет ских јези ка. 

Поред нео ба ве зног раз го во ра
са Јевре мо вим потом ци ма, посто је и
струч на вође ња. Шет ња почи ње
испред Злат ног сало на, кроз исто ри ју
јед не поро ди це и јед ног гра да. Кре та -
ње је хро но ло шко, од пор тре та Јеле -
не и Јевре ма Гру ји ћа, рад Сте ве Тодо -
ро ви ћа, завр ша ва се пор тре том Јова -
на Нау мо ви ћа, који је насли као Арсе -
ни је Петро вић, и Миле ве Нау мо вић,
који пот пи су је Урош Кне же вић. А
изме ђу се нижу нај за ни мљи ви ји
момен ти из насле ђе не и лич не исто -
ри је дома ћи на, упи са ни у тек сти лу,
мер ме ру, сре бру, ста клу...

ƒƒƒ

„Сва ки екс по нат кри је неку
при чу. Међу тим могло би да се
издво ји неко ли ко пред ме та који су
зве зде изло жбе“, каже Лазар Шеће -
ро вић. Прва на листи је вен ча ни ца
која је при па да ла Јеле ни, супру зи
Јевре ма Гру ји ћа. То је јед на од нај ста -
ри јих вен ча ни ца у Срби ји, из 1856.
годи не. Реста у ра ци ја је тра ја ла пуне

две годи не, а завр ше на је два дана
пред поче так изло жбе. Хаљи на је
има ла зани мљив живот ни ток, јер ју
је носи ло неко ли ко жена из поро ди -
це. Послед ња је била Миле на Нау мо -
вић, а тај тре ну так ове ко ве чен је на
уљу сли кар ке Зоре Петро вић. 

Један од оми ље них пред ме та
је и мале на мра мор на ста туа Деча ка
који вади трн. Антич ка фигу ри на
пред ста вља але го ри ју о гла сни ку који
је пре но сио важну вест и није посу -
стао ни када је зга зио на трн. Тек кад
је пре дао пору ку, сагнуо се да га
изва ди. Посеб ну пажњу при вла чи и
сет за ликер. Могло би се рећи да је
маско та изло жбе, јер поред тога што
све тлу ца са бил бор да и фла је ра, зау -
зи ма и цен трал ни део гале ри је. То је
свад бе ни поклон кра ља Мила на и
кра љи це Ната ли је Обре но вић Сте ва -
ну и Ста ни Ћур чић. Вео ма атрак тив на
је рет ка збир ка оруж ја Сте ва на Ћур -
чи ћа, у којој се нала зи чибу кли ја, кит -
ња ста пушка која је при па да ла Хај дук
Вељ ку. 

„Током Дру гог свет ског рата
немач ки офи ци ри одсе да ли су у виђе -
ни јим кућа ма. При ли ком напу шта ња
наше поне ли су вели ки део збир ке
оруж ја“, обја шња ва Лазар. „Да не би
све одне ли, моја поро ди ца је у про -
стор изме ђу при зе мља и подру ма
зази да ла мно ге дра го це но сти. За нас



пра вља ли кнез Алек сан дар Кара ђор ђе -
вић, кнез Милош Обре но вић, кнез
Миха и ло Обре но вић, књи жев ни ци
Јован Дучић, Симо Мата вуљ, Јован
Скер лић, Бог дан Попо вић, Милан
Ракић, сли ка ри Сте ван Тодо ро вић,
Урош Пре дић... При ре ђи ва ни су и
нада ле ко чуве ни бало ви. А годи не
1967. отво ре на је прва бео град ска
диско те ка, у којој су пле са ле нај ве ће
свет ске филм ске и музич ке зве зде. У
Малој гале ри ји Дома Вој ске изло же не
су фото гра фи је које беле же те весе ле
годи не, о дис ко те ци „Код Лазе Шеће -
ра”, од поче та ка, па све до данас. 
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децу била је пра ва сен за ци ја када је,
годи на ма касни је, бун кер отво рен!“ 

На кра ју ђира мла ђе госте
доче ка огле да ло за сел фи, а ста ри је
масти о ни ца и писмо, те тако могу да
поне су и успо ме ну са изло жбе или да
сво је ути ске про сле де даље.

ƒƒƒ

У Дому Јевре ма Гру ји ћа вазда је
било живо. У сало ни ма су се сме њи -
ва ла нај зна чај ни ја име на са поли тич -
ке, дипло мат ске, кул тур не и мон ден -
ске сце не. Ту су о послу и акту ел ним
зби ва њи ма, сва ко у сво је вре ме, рас -

изложба уметничких предмета него и
изложба о начину живота, моди, есте-
тици и укусу високе грађанске класе и
једне угледне српске породице – иста-
кла је Нела Мићовић.

Директор Медија центра „Одбра-
на“ потпуковник Славољуб Марковић
поздравио је велики број посетилаца
Дома Војске и напоменуо да постоји
одлична сарадња институција које су
учествовале у овом пројекту. 

– И овом приликом је показано да
добра идеја наилази на добар одјек и
свесрдну подршку, те да после тога
мора бити и квалитетног плода. Надам
се да ће Дом Јеврема Грујића, после
ове изложбе, привлачити већу пажњу
пролазника у Београду – рекао је пот-
пуковник Марковић.

Уметничка колекција

Збирка обухвата дела најзначајни-
јих српских уметника – Паје Јованови-
ћа, Уроша Предића, Стеве Тодоровића,
Уроша Кнежевића, Арсенија Петрови-
ћа, Зоре Петровић, Ивана Табаковића,
Ђорђа Крстића, затим употребне пред-
мете, стилски намештај, дипломатске
униформе, колекцију старог оружја из
Првог и Другог српског устанка, архив-
ску грађу, као и концептуално и про-
сторно засебан сегмент заснован на
фотографијама прве дискотеке на Бал-
кану, отворене у Дому Јеврема Грујића
1967. године.

Посетиоци ће моћи да виде и нај-
старију сачувану венчаницу у Србији из
1856. године, како је изгледала Јелена
Грујић, прва жена коју је одликовао

један султан, пушку Хајдук Вељка, нај-
виша европска одликовања – орден
француске Легије части, бугарску Цар-
ску круну, турски Златни полумесец,
свадбени дар који су Стеван и Стана
Ћирић добили од краљице Наталије и
краља Милана Обреновића.

Изложба „Скривено благо Дома
Јеврема Грујића“ реализована је захва-
љујући подршци компанија UNIQA оси-
гурање, која је генерални покровитељ
изложбе, а покровитељи Телеком
Србија, Хемофарм фондација и
Raiffeisen банка.

Током трајања изложбе, до 15.
марта, предвиђен је богат пратећи про-
грам. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимили Стефана САВИЋ 

и Даримир БАНДА

ƒƒƒ

Дом Јевре ма Гру ји ћа сагра ђен је
1896. годи не у Све то гор ској 17, тада на
обо ди ма гра да. Про јек то вао га је бео -
град ски архи тек та Милан Капе та но вић
за позна тог срп ског држав ни ка и поли -
ти ча ра Јевре ма Гру ји ћа, мини стра прав -
де и осни ва ча Либе рал не стран ке. То је
прва згра да коју је Завод за зашти ту
спо ме ни ка кул ту ре Гра да Бео гра да про -
гла сио  за спо ме ник од изу зет не вред -
но сти, одмах после свог осни ва ња
1961. годи не. И данас се нала зи у вла -
сни штву Гру ји ће вих наслед ни ка по
жен ској лини ји, поро ди ца Шеће ро вић,
Цонић и Нау мо вић.

ƒƒƒ

Поро ди ца Шеће ро вић поти че од
Јеф те Кујун џи ћа, гла сни ка изме ђу
Петра Петро ви ћа Њего ша и Кара ђор -
ђа. Јед ном при ли ком Јеф та је донео вла -
ди ци на Цети ње писмо и неко ли ко јабу -
ка од Кара ђор ђа. Писмо је носи ло
добре вести и при ча се да је тад
Његош рекао: „Ове су ми јабу ке слат ке
као шећер, а ти си ми, Јеф то, сла ђи од
шеће ра!“ Тако је Јеф та Кујун џић добио
нади мак Шећер, а њего ви потом ци
поста до ше Шеће ро ви ћи.  ƒ
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